14.09.20г. Выполнить задания  14.09.20г. Ответы оправлять по адресу:

  nata_yan20@mail.ru    
                                                                                                                                                       Тема урока: 1.Определение производной функции, её геометрический и физический смысл. 2.Геометрический и физический смысл второй производной.                                                              Цель урока: 1. Дать определение  производной функции, определить её геометрический и физический смысл. 2.Определить геометрический и физический смысл второй производной.
Определение производной
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Производной функции f(x) в точке x0 называется предел отношения приращения функции       ∆f = f(x0 + [image: image3.png]Ax) —f(xg)



 к приращению аргумента[image: image5.png]


  при [image: image7.png]Ax — 0



, если этот предел существует.
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Пример: 
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Но нет необходимости каждый раз пользоваться этим определением для нахождения производной…

Работу упростит таблица производных и правила дифференцирования.
 

Геометрический смысл производной.
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Если мы рассмотрим прямоугольный треугольник АВС, то заметим, что  [image: image16.png]


  есть tg ВАС. А при стремлении ∆х к нулю, точка В будет приближаться к точке А и секущая АВ «превратится» в касательную к графику функции f(x) в точке А([image: image18.png]%05 ()




Поэтому геометрический смысл производной таков:

Производная  в точке  [image: image20.png]


  ([image: image22.png]f/ (xq)



)  равна тангенсу угла   наклона   касательной к графику функции f(x) в этой точке:

[image: image24.png]f/(xq) = tg



,

 где α – угол наклона касательной (проведенной  к f(x) в т. [image: image26.png]


)
 [image: image27.jpg]



Физический смысл производной
Если точка движется вдоль оси х и ее координаты изменяются по закону x(t), то мгновенная скорость точки:

v (t)=[image: image29.png]x/ (t)



,
а ускорение:

a(t)=[image: image31.png]V/(t) = x// (t)




Пример:

Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t) = 6[image: image33.png]t? — 48t +17



, где x(t)  — расстояние от точки отсчета в метрах, t — время в секундах, измеренное с начала движения. Найдите ее скорость (в метрах в секунду) в момент времени t = 9.

Решение:
V(t ) =[image: image35.png]x/(t) = 12t — 48;





V(9) = 12*9 – 48 = 60 (м/с) 
Ответ: 60м/с
Уравнение касательной
Уравнение касательной к графику f(x) в точке [image: image37.png]Xo



:

[image: image39.png]Yi = f/(x0) * (x—xg



 ) + f ([image: image41.png]



Пример:

Составить уравнение касательной к графику функции y =[image: image43.png]


 [image: image45.png]


в точке [image: image47.png]X



.= 3

Решение:
1). [image: image49.png]


 
[image: image51.png]£/(3) =3%



- 4 = 5;

2). f (3) = [image: image53.png]
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3). [image: image57.png]Ve =5(x—3)—2;




[image: image59.png]Vi



 = 5 х - 17
Ответ: [image: image61.png]Vi



 = 5 х – 17

Геометрический смысл второй производной

Вторая производная f" (x) имеет важное значение в анализе и в геометрии; в самом деле, представляя собой скорость изменения наклона f (х) кривой y = f (x), вторая производная дает указание на то, как изогнута кривая. Если в некотором промежутке вторая производная больше нуля, то скорость изменения наклона f' (х) положительна. Положительный знак скорости изменения некоторой функции указывает на то, что эта функция возрастает с возрастанием аргумента х. Следовательно, неравенство f" (х) > 0 указывает на то, что наклон f (x) есть возрастающая функция х и, значит, при увеличении х кривая становится более крутой там, где наклон ее положителен, и более пологой там, где наклон отрицателен. Условимся говорить, что в этом случае кривая вогнута .Аналогично если f" (х) <0, то будем говорить, что кривая y = f (х)выпукла 
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Рис. Вогнутость и выпуклость кривой
Парабола y = f (х) = х2 всюду вогнута, так как её вторая производная (f"(х)=2)  всегда положительна.                                                                                                             Кривая y = f (х) = x3 вогнута при х>0 и выпукла при х<0 ; это видно по ее второй производной f" (х) = 6х. Между прочим, при х = 0 имеем f' (х) = 3х2 = 0 (но нет ни минимума, ни максимума!), а также и f" (х) = 0 при х = 0. Эта точка называется точкой перегиба. В точках, которые так называются, касательная (в данном случае ось х) пересекает кривую.

Если буква s обозначает длину дуги кривой, а буква α - угол наклона, то функция α = h (s) есть функция переменного s.                                                                                    При передвижении точки по кривой функция α = h (s) будет меняться.                Скорость этого изменения h' (s) принято называть кривизной кривой в точке, для которой длина дуги равна s.                                                                                                   Без доказательства отметим, что кривизна k может быть выражена с помощью первой и второй производных от функции y = f (x), определяющей кривую, согласно следующей формуле:

k = f"(x):(1 + (f'(x))2)3/2
Физический смысл второй производной
От каждой имеющейся функции можно находить бесконечное количество последовательных производных. В школьном курсе математике мы учимся находить две последовательные производные. 

То есть вторая производная – это производная, которую необходимо найти от функции, которая является первой производной первоначальной функции.

Например, мы имеем функцию у = 2х3 + 4х2.
Найдем две последовательных производных данной функции: у ' = 6х2 + 8х.
Найдя первую производную, мы можем найти вторую производную данной функции: 
y" = 12х.
А теперь давайте вспомним физический смысл производной:

Производная от перемещения – это скорость. 

Но если же мы найдем вторую производную данной функции, то мы можем получить значение ускорения:
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Выполните задания.
1.Перепишите лекцию. Конспект  лекции отправлять мне не надо он должен быть у вас в рабочей тетради.                                                                                                                       

2.Решите задачи и отправьте решения мне до 15.00 14.09.20 !

1.Прямолинейное движение точки  задано уравнением s = 5 t2 (t – в секундах, s – в метрах). Найдите скорость движения точки в конце 10 – й секунды.                                        2. Прямолинейное движение точки  задано уравнением s = 2 t2 – 8t - 10 (t – в секундах, s – в метрах). Найдите скорость движения точки в конце 8 – й секунды.                                          3. Найти скорость и ускорение в указанные моменты времени для точки, движущейся прямолинейно, если движение точки задано уравнением:
S= t3 + 5t2 + 4, t=2.
4.Найти скорость и ускорение в указанные моменты времени для точки, движущейся прямолинейно, если движение точки задано уравнением:
S = [image: image65.png]


, t=2.

5.Найти скорость и ускорение в указанные моменты времени для точки, движущейся прямолинейно, если движение точки задано уравнением:
S= t2 + 11t + 30, t=3.
